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Физика пәнінің мұғалімі
Бакытова Кымбат Казбековна
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Павлодар қаласы, 2015  жыл 


Адам және физика заңдары.
I. Жай механизмдер
[image: ]
Тірі табиғатта жай
механизмдер, көбінесе иінтіректер кездеседі.Адам скелетінің барлық сүйектер, қозғалысы бос болатындар, рычагтар деп есептеуге болады.Адамда – ол қол, аяқ сүйектері, жақ сүйектері, бас сүйектері ... 

Есеп   
Баланың массасы 50кг. Табанының ұзындығы 26см бармақтары мен таран  сүйегініңің ортасы -21см.  Қозғалыстағы бұлшық етінің күші  неге тең?  

Берілгені:                Есептелуі:
m = 50кг                  Р = mg  
а = 1 – 26см           Р = 50кг*10 = 500Н   
в =2 – 21см           R = P = 500H  
F = ?                         Иінтірек тепе-теңдік қолданамыз [image: ]
                                    =   немесе   = 
                                  F =  =  =  = 400 Н
                                 Жауабы: F = 400Н


II. Көзге қатысты оптика заңдары.

[image: ]Көз – тірі фотоаппарат, себебі кескін беретін көздің оптикалық жүесі фотоаппараттың обьективіне ұқсас.  Адамның көз алмасының диаметрі жуық мәнімен 22мм. Сыну көрсеткіші 1,38 тең. Көз қарасы 2-3мм күшті жарықтанудан 6-8мм әлсіз жарықтануға дейін өзгереді. Жақыннан көргіштікті дұрыстау үшін ойыс шашыратқыш  линзасы бар көзілдірік қолданады. Егер адамның көзілдірігінің оптикалық күші  -3дптр болса, онда ол жақыннан көргіш. Алыстан көру үшін көзілдіріктегі линзалар дөнес жинағыш болады. Ондай көзілдіріктің оптикалық күші +3дптр.

№1Есеп
 Адам көзінің фокус аралығы 16мм.Көздің оптикалық күші қанша?
Берілгені:                 Шешуі:          Есептелуі:
F = 16мм = 0,016      Д =                 Д =  =  = 63 дптр
  Д - ?                                
                                                         Жауабы:Д =63Дптр


№2Есеп
Көп уақыт қаранғыда болып қуаты 2,1*10-17Вт жаттыққан көз ұзындығы 0,5мкм жарықты қабылдайды.Осы жағдайда бір секунд ішінде көз торына қанша фотон түседі?
 
Берілгені:                      Шешуі:                     Есептелуі:
λ = 0,5мм = 0,5*10-6м   Е =һ*                          =  = 
Р – 2,1*1017Вт               Е = һ        =  53  фотон          
t – 1с                             А= P*t
N - ?                               Pt =  
                                        =                        
                                                                           Жауабы:N =53фотон



III. Адам тіршілігіндегі булану маңызы.
№1Есеп 
Ауыр ұзақ жұмыс кезінде адамнан шығатын терінің көлемі 10литрге жуық. Жылу энергияның әсерінен көлемі 10 литр терінің булануына кететін қанша судың массасы 400-тан 1000-ге дейін қызады?      (Lтері = Lсу)










Берілгені:                      Шешуі:                     Есептелуі:
L = 2,3*106                    =                  = 1000  *0,01 м 3 = 10кг
V1 – 10л=0,01 м 3          Q1 = Lm                Q1-    терінің булануына        
t1 – 400С                        Q2 = cm2 (t2 – t1)         жұмсайтын жылу мөлшері.
t2 – 1000С                      Q2 = Q1                    Q2-судың қыздыруына қажет
с – 4200                                  m2 =                     жылу мөлшері.
 - 1000                                                         Q1=2,3*106  *10кг=23*106 Дж
                                                                            m2 =   90 кг  
 
                                                                           Жауабы: m = 90кг 


IV. Үйкеліс күші.
Тыныштық үйкеліс күшіне байланысты мысалдар:
- Тыныштық үйкеліс күш әсерінен адам қолына кез келген нәрсені ұстайды.
-Қолда қысқыш және толық денені ұстаудың әсерінің байланысы байқалады:
Алақанның жұмсақ терісі қолдағы дененің кедір бетімен жақсы ұсталады.
-Үйкеліс күшінің әсері болмаса, адам қозғала алмайды.
Үйкеліс күші көлікті тоқтатады, үйкеліс болмаса, олардың қозғалысы да мүмкін емес.
-Үйкеліс күші болмаса, барлық денелер қолдан тайғанар еді.
Есеп
Адам тамақтанғанда астың қозғалысы кезінде түкіріктің атқаратын ролі неде?
Жауабы:  Түкірік жылтыр қылып, соның әсерінен ас тамақтан өткенде үйкеліс күшін азайтады. 
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